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KẾ HOẠCH

Tổ chức Giải thưởng Môi trường Thành phố Hồ Chí Minh năm 2014

Căn cứ Thông tư số 13/2010/TT-BTNMT ngày 28 tháng 7 năm 2010 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về giải thưởng môi trường Việt Nam;
Căn cứ Quyết định số 51/2010/QĐ-TTg ngày 28 tháng 7 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy chế quản lý tổ chức xét tôn vinh danh hiệu và trao Giải thưởng cho doanh nhân và doanh nghiệp;
Căn cứ Quyết định số 615/QĐ-UBND ngày 12 tháng 02 năm 2014 của Ủy ban Nhân dân thành phố về ban hành Quy định Giải thưởng Môi trường Thành phố Hồ Chí Minh;

Ủy ban nhân dân thành phố ban hành kế hoạch tổ chức Giải thưởng Môi trường Thành phố Hồ Chí Minh năm 2014 như sau:
I. MỤC ĐÍCH 
Giải thưởng Môi trường Thành phố Hồ Chí Minh năm 2014 được tổ chức nhằm biểu dương, tôn vinh những cá nhân, tập thể tiêu biểu có ý thức và hoạt động hiệu quả trong công tác bảo vệ môi trường, qua đó phát động phong trào bảo vệ môi trường, giới thiệu các gương điển hình tiên tiến về bảo vệ môi trường và lan tỏa phong trào thi đua yêu nước trong lĩnh vực bảo vệ môi trường ở Thành phố Hồ Chí Minh. Đồng thời, Giải thưởng là cơ sở để giới thiệu các cá nhân và tập thể tham gia Giải thưởng Môi trường Việt Nam năm 2015 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
II. CÁC QUY ĐỊNH VỀ GIẢI THƯỞNG 


1. Tên gọi giải thưởng

Tên gọi của giải thưởng là “Giải thưởng Môi trường Thành phố Hồ Chí Minh năm 2014”. Sau đây gọi tắt là Giải thưởng.


2. Đối tượng, phạm vi, hình thức và cơ cấu Giải thưởng


a) Đối tượng: Giải thưởng áp dụng đối với các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động bảo vệ môi trường trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh. Trong đó:

- Cá nhân: Là công dân Việt Nam hoặc công dân nước ngoài có năng lực hành vi dân sự, không trong thời gian bị tạm giam hoặc thi hành án theo quy định của pháp luật đang sinh sống ở thành phố Hồ Chí Minh.

- Tập thể: Là cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp, đoàn thể, khu dân cư, tổ chức chính trị – xã hội – nghề nghiệp trong nước và các tổ chức nước ngoài có tư cách pháp nhân, hoạt động hợp pháp trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.

b) Phạm vi: Giải thưởng Môi trường là giải thưởng chính thức duy nhất của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố trao tặng cho các tập thể và cá nhân đang sinh sống, hoạt động trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh và có nhiều thành tích, đóng góp nổi bật cho hoạt động bảo vệ môi trường. 
c) Hình thức khen thưởng: Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố, kèm theo tiền thưởng  (theo quy định hiện hành) và biểu trưng của giải.

d) Cơ cấu giải thưởng: 20 giải cá nhân và 50 giải tập thể. Trong đó, giải thưởng dành cho tập thể bao gồm 2 nhóm đối tượng:

     - Nhóm 1: Các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ.

- Nhóm 2: Các tổ chức còn lại (Sở ngành, đoàn thể, khu dân cư, viện, trường...).



3. Lĩnh vực xét tặng Giải thưởng

a) Quản lý và bảo vệ môi trường (Quản lý, xử lý chất thải; Giải pháp bảo vệ, sử dụng hợp lý và phát triển tài nguyên thiên nhiên; Bảo tồn đa dạng sinh học và an toàn sinh học; Quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường).
b) Giáo dục, đào tạo, truyền thông về các lĩnh vực bảo vệ môi trường trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.

c) Nghiên cứu và triển khai kết quả nghiên cứu khoa học, công nghệ vào lĩnh vực bảo vệ môi trường.

d) Triển khai các giải pháp phòng ngừa, ứng phó, khắc phục sự cố, giảm thiểu ô nhiễm, phục hồi và cải thiện môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu.


4. Điều kiện xét tặng Giải thưởng

a) Đối với tập thể:

- Có thành tích xuất sắc trong bảo vệ môi trường, giải quyết thành công ít nhất một vấn đề môi trường đặc thù hoặc thúc đẩy tiến bộ trong hoạt động bảo vệ môi trường hoặc xây dựng được các mô hình mới, hiệu quả thuộc một trong các lĩnh vực xét tặng Giải thưởng quy định tại mục 2.2 của Kế hoạch này;

- Các trường hợp là doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh phải có thời gian hoạt động liên tục trên địa bàn thành phố từ 03 năm trở lên, không vi phạm các quy định của Luật Bảo vệ môi trường và các quy định pháp luật khác của Việt Nam trong thời gian ít nhất 02 năm, tính đến thời điểm đăng ký xét tặng Giải thưởng; Ngoài ra phải thỏa mãn các điều kiện quy định tại Điều 7 của Quy chế quản lý tổ chức xét tôn vinh danh hiệu và trao Giải thưởng cho doanh nhân và doanh nghiệp ban hành kèm theo Quyết định số 51/2010/QĐ-TTg ngày 28/7/2010 của Thủ tướng Chính phủ.

- Các trường hợp là các cơ quan, đoàn thể, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức nghề nghiệp cấp cơ sở; Ủy ban nhân dân các phường xã, khu dân cư, các phòng ban chuyên môn… cần có sự xác nhận các thành tích nổi bật trong hoạt động bảo vệ môi trường hoặc giới thiệu của đơn vị chủ quản.

- Chưa được trao tặng Giải thưởng Môi trường Việt Nam của Bộ Tài nguyên và Môi trường năm 2013 trên cùng một lĩnh vực.

b) Đối với cá nhân:
- Có thành tích xuất sắc trong lĩnh vực bảo vệ môi trường hoặc thực hiện được các mô hình hiệu quả tiêu biểu thuộc một trong các lĩnh vực xét tặng Giải thưởng quy định tại mục 2.2 của kế hoạch này;

- Không vi phạm các quy định của Luật Bảo vệ môi trường và các quy định pháp luật hiện hành trong vòng 2 năm trước khi đăng ký xét tặng Giải thưởng;
- Tự nguyện đăng ký và được cơ quan, đoàn thể, tổ chức chính trị-xã hội, tổ chức nghề nghiệp phụ trách… trên địa bàn thành phố xác nhận hoặc giới thiệu tham gia xét tặng Giải thưởng.

- Chưa được trao tặng Giải thưởng Môi trường Việt Nam của Bộ Tài nguyên và Môi trường năm 2013 trên cùng một lĩnh vực.



5. Hồ sơ đề nghị xét tặng Giải thưởng

Hồ sơ đề nghị xét tặng Giải thưởng gồm:

a) 01 Văn bản đề nghị xét tặng giải thưởng của tập thể, cá nhân (theo mẫu đính kèm).
b) 02 ảnh (cỡ 3x4 cm) của cá nhân, biểu tượng (logo) của tập thể (nếu có). 

c) 07 bộ báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân. Nội dung của báo cáo thành tích gồm có:

- Phần nội dung chính (theo mẫu đính kèm) bao gồm: Các thông tin về tập thể, cá nhân; lĩnh vực đăng ký tham gia xét tặng giải thưởng môi trường theo mục 2.2 của kế hoạch này; những thành tích và những đóng góp đối với sự nghiệp bảo vệ môi trường.
- Phần phụ lục kèm theo: Các tài liệu, ảnh, đĩa hình…chứng minh thành tích xuất sắc của cá nhân, tập thể và kết quả áp dụng trong thực tiễn thuộc các lĩnh vực xét tặng giải thưởng quy định tại mục 2.2 của kế hoạch này (nếu có).

Đối với tổ chức là doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh thì phụ lục hồ sơ đính kèm thêm: Bản sao quyết định phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường, đề án bảo vệ môi trường, hoặc thông báo đăng ký bản cam kết bảo vệ môi trường, hoặc phiếu xác nhận bản đăng ký đạt tiêu chuẩn môi trường của cơ quan có thẩm quyền phê duyệt; văn bản xác nhận việc thực hiện các yêu cầu của quyết định phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường trước khi dự án đi vào hoạt động chính thức (nếu có).

Tập thể, cá nhân phải chịu trách nhiệm về những thông tin và kết quả được cung cấp trong hồ sơ.



6. Thời gian và địa điểm tiếp nhận hồ sơ

Thời gian tiếp nhận hồ sơ của các cá nhân và tập thể đăng ký tham gia xét tặng Giải thưởng: từ ngày phát động giải thưởng đến hết ngày 31/7/2014 (tính theo dấu bưu điện đối với các hồ sơ gửi qua đường bưu điện).

Địa điểm tiếp nhận: Phòng Thông tin truyền thông môi trường – Chi cục Bảo vệ môi trường. Địa chỉ: 227 Đồng Khởi, phường Bến Nghé, Quận 1. Điện thoại: 08.38279669 – 13. Fax: 08.38224551. 



7. Tiêu chí và thang điểm xét tặng Giải thưởng

Tiêu chí và thang điểm đánh giá đối với các tập thể và cá nhân tham gia giải thưởng được quy định cụ thể tại phụ lục đính kèm kế hoạch này. 
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN 
Việc tổ chức Giải thưởng Môi trường Thành phố Hồ Chí Minh năm 2014 bao gồm các nội dung sau:
1. Tổ chức các hoạt động phát động, thông tin, tuyên truyền, phổ biến về Giải thưởng: đưa tin trên các phương tiện thông tin đại chúng như báo, đài phát thanh, đài truyền hình, các trang mạng...; Thực hiện treo băng rôn, phướn tuyên truyền tại các khu vực trung tâm và các tuyến đường chính của thành phố; Thực hiện phim phóng sự về quá trình tổ chức giải thưởng và các tập thể, cá nhân điển hình.
2. Hướng dẫn các tập thể, cá nhân đăng ký hồ sơ tham gia giải thưởng và tổ chức tiếp nhận các hồ sơ đăng ký tham gia. 
3. Tổ chức thẩm định, xét chọn các hồ sơ đăng ký tham gia: kiểm tra nội dung các hồ sơ tham dự giải thưởng và sàng lọc các hồ sơ đạt yêu cầu; Tổ chức khảo sát thực địa và thẩm định các hồ sơ cần thiết, kiểm chứng thông tin nếu cần; Báo cáo tổng hợp kết quả chọn lọc, đánh giá, thẩm định các hồ sơ; Tổ chức hội đồng tư vấn xét chọn giải thưởng.
4. Tổ chức lễ trao giải thưởng cho các cá nhân và tập thể đạt giải.

III. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN

1. Tổ chức các hoạt động phát động, thông tin, tuyên truyền, phổ biến về Giải thưởng: trong suốt thời gian diễn ra giải thưởng, cần tập trung vào thời gian phát động giải thưởng từ tháng 5 – 7/2014, trước và sau khi tổ chức lễ trao giải thưởng. 

2. Hướng dẫn các tập thể, cá nhân đăng ký hồ sơ tham gia và tiếp nhận hồ sơ tham gia giải thưởng: tháng 5 – 7/2014. 

3. Tổ chức thẩm định, xét chọn các hồ sơ đăng ký tham gia: tháng 8 – 10/2014.

4. Tổ chức lễ trao giải thưởng cho các cá nhân và tập thể đạt giải: tháng 11 – 12/2014.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Chỉ đạo Giải thưởng 
Ban Chỉ đạo Giải thưởng Môi trường Thành phố Hồ Chí Minh năm 2014  gồm các Ông/Bà có tên sau:
1- Ông Nguyễn Hữu Tín, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố, Trưởng ban;

2- Ông Đào Anh Kiệt, Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường, Phó Trưởng ban thường trực;

3- Ông Nguyễn Tấn Phong, Tổng Biên tập Báo Sài Gòn Giải Phóng, Phó Trưởng ban;

4- Bà Nguyễn Thị Như Thủy, Trưởng Ban Thi đua – Khen thưởng thành phố, Phó Trưởng ban;

5- Bà Võ Thị Dung, Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố Hồ Chí Minh, Thành viên;

6- Ông Phan Minh Tân, Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ, Thành viên;

7- Ông Lê Văn Khoa, Giám đốc Sở Công Thương, Thành viên;

8- Ông Phan Nguyễn Như Khuê, Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Thành viên;

9- Ông Võ Văn Long, Phó Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông, Thành viên;

10- Ông Vũ Văn Hòa, Trưởng Ban Quản lý các Khu Chế xuất và Công nghiệp, Thành viên;

11- Ông Lê Hoài Quốc, Trưởng ban Quản lý Khu công nghệ cao Thành phố Hồ Chí Minh, Thành viên;

12- Ông Phan Thanh Bình, Giám đốc Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh, Thành viên;

13- Ông Nguyễn Quý Hòa, Tổng Giám đốc Đài Truyền hình Thành phố Hồ Chí Minh, Thành viên;

14- Ông Lê Hồng Sơn, Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo, Thành viên;

15- Ông Nguyễn Tấn Tài, Phó Giám đốc Sở Tài chính, Thành viên.
2. Ban Tổ chức Giải thưởng  

Ban Tổ chức Giải thưởng Môi trường Thành phố Hồ Chí Minh năm 2014  gồm có thành phần như sau:

1- Đại diện Sở Tài nguyên và Môi trường, Trưởng ban;

2- Đại diện Báo Sài Gòn Giải Phóng, Phó Trưởng ban;

3- Đại diện Ban Thi đua – Khen thưởng thành phố, Phó Trưởng ban;

4- Đại diện Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố Hồ Chí Minh, Thành viên;

5- Đại diện Sở Khoa học và Công nghệ, Thành viên;

6- Đại diện Sở Công Thương, Thành viên;

7- Đại diện Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Thành viên;

8- Đại diện Sở Thông tin và Truyền thông, Thành viên;

9- Đại diện Ban Quản lý các Khu Chế xuất và Công nghiệp, Thành viên;

10- Đại diện Quản lý Khu công nghệ cao Thành phố Hồ Chí Minh, Thành viên;

11- Đại diện Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh, Thành viên;

12- Đại diện Đài Truyền hình Thành phố Hồ Chí Minh, Thành viên;

13- Đại diện Sở Giáo dục và Đào tạo, Thành viên;

14- Đại diện Sở Tài chính, Thành viên;

15- Đại diện Chi cục Bảo vệ môi trường, Thành viên.
3. Phân công thực hiện:
a) Giao Sở Tài nguyên và Môi trường là cơ quan chủ trì tổ chức giải thưởng.  Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm:

- Chủ trì tổ chức các cuộc họp Ban Chỉ đạo, thành lập Ban Tổ chức và Hội đồng tư vấn xét chọn Giải thưởng Môi trường Thành phố Hồ Chí Minh năm 2014.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan hướng dẫn các tập thể, cá nhân đăng ký hồ sơ tham gia Giải thưởng và tổ chức tiếp nhận các hồ sơ đăng ký tham gia; tổ chức thẩm định, xét chọn các hồ sơ đăng ký tham gia và tổ chức lễ trao giải thưởng.
- Phối hợp với Báo Sài Gòn Giải Phóng thực hiện các hoạt động phát động, thông tin, tuyên truyền, phổ biến về Giải thưởng.

b) Giao Ban Thi đua – Khen thưởng thành phố trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố ban hành quyết định khen thưởng cho các cá nhân, tổ chức, cộng đồng dựa trên kết quả thẩm định và chấm điểm của Hội đồng tư vấn xét tặng giải thưởng.

c) Giao Báo Sài Gòn Giải Phóng chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức các hoạt động phát động, thông tin, tuyên truyền, phổ biến về Giải thưởng và phối hợp thực hiện hướng dẫn các tập thể, cá nhân đăng ký hồ sơ tham gia Giải thưởng.

d) Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố Hồ Chí Minh: làm đầu mối cùng với các đơn vị đoàn thể phát động giải thưởng rộng rãi trong quần chúng nhân dân, kịp thời phát hiện và đề cử những cá nhân, tập thể xuất sắc trong công tác bảo vệ môi trường tham gia giải thưởng. 

e) Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch: phối hợp tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền về giải thưởng, vận động nguồn xã hội hóa thực hiện việc quảng bá giải thưởng, treo băng rôn, phướn ở các khu vực trung tâm và các tuyến đường chính của thành phố.

f) Giao Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các phương tiện truyền thông thuộc phạm vi quản lý của Sở đưa tin trước giải thưởng, tại lễ trao giải và sau giải thưởng. Góp ý các nội dung tuyên truyền, quảng bá phục vụ cho giải thưởng trong suốt thời gian diễn ra giải thưởng khi được Ban Tổ chức đề nghị và cung cấp đủ thông tin.
g) Đề nghị Đài Truyền hình thành phố thực hiện phát sóng đưa tin phát động giải thưởng, kịp thời có phóng sự hoặc đưa tin trong suốt quá trình diễn ra giải thưởng, truyền hình trực tiếp hoặc ghi hình phát sóng toàn bộ lễ trao giải thưởng nhằm khuyến khích và tạo sự lan tỏa trong cộng đồng đối với công tác bảo vệ môi trường.
h) Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Công thương; Ban Quản lý Khu Công nghệ cao; Ban Quản lý các Khu Chế xuất và Khu Công nghiệp: Chủ động phát động giải thưởng trong phạm vi quản lý, rà soát và đề cử những tập thể, cá nhân tham gia giải thưởng, phối hợp thẩm định các hồ sơ có liên quan.

i) Sở Giáo dục và Đào tạo, Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh: Phát động giải thưởng tại các trường, viện, đề cử những tập thể, cá nhân xuất sắc tham gia giải thưởng. 

k) Sở Tài chính có trách nhiệm hướng dẫn kinh phí tổ chức thực hiện theo nhiệm vụ được phân công của các cơ quan, đơn vị, địa phương; phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường là cơ quan chủ trì tổ chức Giải thưởng thẩm định kinh phí thực hiện các nội dung liên quan đến việc tổ chức giải thưởng theo đúng quy định.
l) Ủy ban nhân dân các quận, huyện: Chủ động phát động giải thưởng trong phạm vi quản lý, rà soát và đề cử những tập thể, cá nhân tham gia giải thưởng, phối hợp thẩm định các hồ sơ có liên quan.

V. KINH PHÍ TỔ CHỨC
1. Kinh phí thực hiện được lấy từ nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường của thành phố và nguồn xã hội hóa (nếu có). Kinh phí được dùng để chi cho các hoạt động sau: tuyên truyền phổ biến giải thưởng, xét chọn, tổ chức lễ trao giải thưởng…


2. Trên cơ sở kế hoạch này, các cơ quan, đơn vị, địa phương cần kịp thời xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện theo nhiệm vụ được phân công, chủ động nguồn kinh phí thực hiện được cấp duyệt theo đúng quy định của pháp luật về ngân sách.
3. Việc vận động, tiếp nhận, quản lý và sử dụng nguồn kinh phí xã hội hóa được thực hiện theo các quy định hiện hành.

Trên đây là kế hoạch tổ chức Giải thưởng Môi trường Thành phố Hồ Chí Minh năm 2014, đề nghị các đơn vị có liên quan triển khai thực hiện theo đúng tiến độ để công tác xét tặng Giải trưởng Môi trường Thành phố Hồ Chí Minh năm 2014 đạt kết quả tốt.
	Nơi nhận:

- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND/TP;

- TTUB: các PCT; 
- Ủy ban MTTQ Việt Nam TP;

- Các Sở - ngành Thành phố;

- UBND các quận, huyện;
- Đại học Quốc gia TP.HCM;

- Báo SGGP; Đài TH TP;

- Các thành viên BCĐ;
- VPUB: các PVP;

- Các Phòng Chuyên viên;

- Lưu: VT, (ĐTMT-LHT)
	CHỦ TỊCH
(Đã ký)

Lê Hoàng Quân
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