QUY TRÌNH THỰC HIỆN XÉT TẶNG GIẢI THƯỞNG MÔI TRƯỜNG     THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH NĂM 2014

Bước 1: Phát động và hướng dẫn đăng ký tham gia giải thưởng 
· Thời gian: 25/6 đến 31/7/2014,
· Thực hiện: Sở Tài nguyên & Môi trường, Báo Sài Gòn Giải Phóng, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc TP, Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch, Sở Thông tin và Truyền thông, Đài truyền hình thành phố, Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Công thương, Ban quản lý Khu công nghệ cao, Ban quản lý các Khu chế xuất và công nghiệp, Sở Giáo dục và Đào tạo, Đại học Quốc gia TP.HCM, Ủy ban nhân dân các quận/huyện.
Bước 2: Tiếp nhận hồ sơ 
· Thời gian: từ 25/6 đến 15/8/2014,
· Thực hiện: Chi cục Bảo vệ môi trường thuộc Sở Tài nguyên & Môi trường.
Bước 3: Sàng lọc, phân nhóm hồ sơ, ra quyết định thành lập Hội đồng xét tặng giải thưởng, đề xuất các trường hợp cần thẩm định thực tế.
· Thời gian: 15/8 đến 25/8/2014,
· Thực hiện: Chi cục Bảo vệ môi trường thuộc Sở Tài nguyên & Môi trường. Chi cục Bảo vệ môi trường tiếp nhận hồ sơ tham gia, tiến hành sàng lọc, phân nhóm hồ sơ, căn cứ tình hình thực tế đề xuất Hội đồng tư vấn phù hợp.
Bước 4: Tổ chức đoàn khảo sát thực tế
· Thời gian: 26/8 đến 15/10/2014,
· Thực hiện: Sở Tài nguyên & Môi trường thành lập Đoàn khảo sát đại diện Ban Tổ chức và Hội đồng xét tặng giải thưởng đến kiểm tra thực tế các hồ sơ cần thiết. 
Bước 5:  Tổng hợp hồ sơ, tổ chức họp Hội đồng tư vấn xét tặng giải thưởng ra danh sách đề cử.
· Thời gian: 15/10 đến 15/11/2014,
· Thực hiện:  Sở Tài nguyên và Môi trường.
Bước 6: Tổ chức Họp Ban chỉ đạo ra danh sách trình Ủy ban phê duyệt, chuẩn bị kế hoạch, tổ chức Lễ trao giải thưởng.
· Thời gian: 15/11 đến 15/12/2014,
· Thực hiện:  Sở Tài nguyên và Môi trường.

