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THÔNG BÁO
Về Người phát ngôn và chế độ phát ngôn, cung cấp thông tin cho báo chí của Sở Tài nguyên và Môi trường

Căn cứ Quyết định số 25/2013/QĐ-TTg ngày 04 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí;
Căn cứ Quyết định số 32/2013/QĐ-UBND ngày 23 tháng 8 năm 2013 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh ban hành Quy chế phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí tại Thành phố Hồ Chí Minh;

Sở Tài nguyên và Môi trường thông báo đến các cơ quan chỉ đạo, cơ quan quản lý Nhà nước về báo chí và các cơ quan báo chí:

1. Người phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của Sở Tài nguyên và Môi trường: 
- Họ và tên: Đào Anh Kiệt - Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường.
- Số điện thoại: 38.256 675

- Địa chỉ email: stnmt@tphcm.gov.vn
2. Người được Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường giao nhiệm vụ phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của Sở Tài nguyên và Môi trường: 
- Họ và tên: Bùi Thị Bích Tuyền - Chánh Văn phòng Sở Tài nguyên và Môi trường.

- Số điện thoại: 38.293 661 – 118

- Địa chỉ email: stnmt@tphcm.gov.vn
3. Người được Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường ủy quyền phát ngôn:

Trong trường hợp cần thiết, Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường sẽ ủy quyền bằng văn bản cho Phó Giám đốc Sở hoặc Thủ trưởng các Phòng, Ban, đơn vị trực thuộc phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí đối với từng lĩnh vực chuyên môn cụ thể. Thông tin về Người được ủy quyền phát ngôn sẽ được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Sở Tài nguyên và Môi trường http://www.donre.hochiminhcity.gov.vn trong thời hạn 12 giờ kể từ khi văn bản ủy quyền có hiệu lực.
4. Địa điểm và chế độ thực hiện công tác phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí:

Tại Phòng họp của Sở Tài nguyên và Môi trường, số 63 Lý Tự Trọng, phường Bến Nghé, Quận 1, Thành phố Hồ Chí Minh.
Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện việc định kỳ phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí vào thời điểm thích hợp theo quy định.
Trên đây là thông tin về Người phát ngôn và chế độ phát ngôn, cung cấp thông tin cho báo chí của Sở Tài nguyên và Môi trường. Thông báo này thay thế cho các văn bản trước đây của Sở Tài nguyên và Môi trường liên quan đến người phát ngôn và chế độ phát ngôn, cung cấp thông tin cho báo chí của Sở Tài nguyên và Môi trường./. 
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