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Tổ chức lấy ý kiến về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 

-----
Căn cứ Nghị quyết số 38/2013/QH13 ngày 23 tháng 11 năm 2012 của Quốc hội và Kế hoạch số 216/KH-UBDTSĐHP ngày 28 tháng 12 năm 2012 của Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 về tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992; 

Căn cứ Quyết định số 136/QĐ-TTg ngày 11 tháng 01 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch tổ chức lấy ý kiến về dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992;
Căn cứ Kế hoạch số 210/KH-UBND ngày 11 tháng 01 năm 2013 của Ủy ban nhân dân thành phố về tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992;

Sở Tài nguyên và Môi trường ban hành Kế hoạch tổ chức lấy ý kiến cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:

- Nhằm phát huy quyền làm chủ, huy động trí tuệ, tâm huyết của toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên thuộc Sở; nâng cao nhận thức và trách nhiệm của mỗi cá nhân đối với việc sửa đổi và thi hành Hiến pháp và  góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân.
- Tạo điều kiện cho cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên thể hiện ý chí, nguyện vọng trong việc sửa đổi Hiến pháp.
2. Yêu cầu:
- Quán triệt sâu rộng về mục đích, quan điểm, định hướng trong việc tổ chức lấy ý kiến cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 theo Nghị quyết số 38/2013/QH13 ngày 23 tháng 11 năm 2012 của Quốc hội; Kế hoạch số 14/KH-BCĐ ngày 09 tháng 01 năm 2013 của Ban Chỉ đạo thành phố và Kế hoạch số 210/KH-UBND ngày 11 tháng 01 năm 2013 của Ủy ban nhân dân thành phố về tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992.
- Việc tổ chức lấy ý kiến phải được thực hiện rộng rãi, công khai, dân chủ, khoa học bằng nhiều hình thức phù hợp với tình hình thực tế và chức năng, nhiệm vụ của Sở, bảo đảm tiến độ, chất lượng, thiết thực và tiết kiệm.
- Tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên tham gia ý kiến vào Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992, đảm bảo ý kiến đóng góp phải được tập hợp, tổng hợp đầy đủ, có hệ thống, chính xác, đúng tiến độ thời gian và chất lượng theo Kế hoạch này. 

- Đề cao trách nhiệm của Thủ trưởng Phòng, Ban, Đơn vị và trách nhiệm cá nhân của cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên không để các thế lực thù địch, lợi dụng, xuyên tạc và chống phá.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH:
1. Nội dung, hình thức, đối tượng lấy ý kiến:
a. Nội dung lấy ý kiến:
- Cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên tham gia ý kiến vào toàn bộ Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 (bao gồm: Lời nói đầu, chế độ chính trị; quyền con người, quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân; kinh tế, xã hội, văn hóa, giáo dục, khoa học, công nghệ và môi trường; bảo vệ Tổ quốc; bộ máy nhà nước; hiệu lực của Hiến pháp và quy trình sửa đổi Hiến pháp; kỹ thuật trình bày các quy định của Hiến pháp) đồng thời căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của đơn vị mình tập trung đóng góp ý kiến sâu về những nội dung liên quan trực tiếp đến lĩnh vực tài nguyên và môi trường và những vấn đề mà tập thể lãnh đạo, cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên quan tâm.
b. Hình thức lấy ý kiến:
- Thảo luận tại các Hội nghị, hội thảo, toạ đàm;

- Tổ chức họp chuyên đề thảo luận về dự thảo sửa đổi Hiến pháp;

- Góp ý bằng văn bản. 
c. Đối tượng lấy ý kiến: Toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên đang công tác tại Sở Tài nguyên và Môi trường.
2. Tài liệu góp ý:

- Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 (sửa đổi năm 2013);

- Bản so sánh Hiến pháp năm 1992 với Dự thảo sửa đổi Hiến pháp. 

- Báo cáo thuyết minh về nội dung của Dự thảo sửa đổi Hiến pháp.

Các tài liệu này được đăng tải trên Trang thông tin điện tử 
của Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố theo địa chỉ: www.vpub.hochiminhcity.gov.vn.
3. Hướng dẫn xây dựng Báo cáo tổng hợp ý kiến về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp:
Nội dung báo cáo tổng hợp ý kiến cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp phải tập hợp đầy đủ, trung thực các ý kiến đóng góp và đảm bảo các nội dung cơ bản theo bố cục hướng dẫn đính kèm được đăng tải trên trang web của Sở http://www:donre.hochiminhcity.gov.vn
4. Công tác kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức lấy ý kiến về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp:
Lãnh đạo Sở bố trí lịch công tác để kiểm tra, đôn đốc các Phòng, Ban, Đơn vị trong việc tổ chức lấy ý kiến cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Thời gian thực hiện:

- Ngày 04  tháng 02  năm 2013: tổ chức hội nghị triển khai Kế hoạch của Sở cho toàn thể Phòng, Ban, Dơn vị thuộc Sở và tổ chức lấy ý kiến toàn thể cán bộ, công chức, nhân viên Cơ quan Sở về dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992.
- Từ ngày 05  tháng 02  đến ngày 28  tháng 02 năm 2013: các Phòng, Ban, Đơn vị tổ chức và tiếp nhận ý kiến cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên đang công tác tại đơn vị mình, thực hiện báo cáo tổng hợp và gửi ý kiến đóng góp bằng văn bản về Phòng Pháp chế.

- Từ ngày 01 tháng 3 đến ngày 05 tháng 3 năm 2013: Phòng Pháp chế trình Lãnh đạo Sở thông qua các ý kiến đóng góp về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 và hoàn chỉnh bảng tổng hợp các ý kiến đóng góp gửi về Ủy ban nhân dân thành phố và Ban chỉ đạo Tổ chức lấy ý kiến nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992.
2. Trách nhiệm thực hiện:

- Phòng Pháp chế: tiếp nhận và tổng hợp ý kiến góp ý về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 của các Phòng, Ban, Đơn vị.

- Văn phòng Sở: phối hợp Phòng pháp chế dự trù kinh phí tổ chức thực hiện và tổ chức hội nghị triển khai Kế hoạch này đồng thời lấy ý kiến của toàn thể cán bộ, công chức, nhân viên Cơ quan Sở góp ý về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992.
- Thủ trưởng Phòng, Ban, Đơn vị: Tổ chức phổ biến nội dung dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 trong toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên (báo thời gian tổ chức về Lãnh đạo Sở biết); Tiếp nhận và báo cáo tổng hợp góp ý của cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 theo Đề cương hướng dẫn và Bảng báo cáo tổng hợp được đăng tải tại địa chỉ http://www:donre.hochiminhcity.gov.vn, gửi văn bản báo cáo (kèm file word) vào hộp thư của Sở qua địa chỉ email: stnmt@tphcm.gov.vn.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN:
Kinh phí thực hiện được bảo đảm từ nguồn ngân sách nhà nước theo quy định pháp luật hiện hành như sau:

1. Chi tổ chức họp chuyên đề, hội thảo, toạ đàm, họp báo, lấy ý kiến chuyên gia, các nhà khoa học, soạn thảo báo cáo tổng hợp: thực hiện theo Thông tư liên tịch số 192/2010/TTLT-BTC-BTP-VPCP ngày 02/12/2010 của Liên tịch Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ hướng dẫn lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật.
2. Chi tổ chức hội nghị, chi công tác phí của đoàn công tác hướng dẫn, kiểm tra, đốn đốc công tác tổ chức lấy ý kiến: thực hiện theo Thông tư số 97/2010/TT-BTC ngày 06/7/2010 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ chi tổ chức các cuộc hội nghị đối với các cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập.
3. Chi tập huấn: thực hiện theo Thông tư số 139/2010/TT-BTC ngày 21/9/2010 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý và sử dụng kinh phí từ ngân sách nhà nước dành cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức.
4. Các khoản chi khác: tuyên truyền, in ấn tài liệu,... thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức lấy ý kiến về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 của Sở. Trong quá trình thực hiện có khó khăn vướng mắc Phòng, Ban, Dơn vị gửi thông tin về Phòng Pháp chế./.
	Nơi nhận:



   
- Phòng, Ban, đơn vị “để thực hiện”;
 
- Lãnh đạo Sở “để biết”;
- Lưu: VT, PC (23b)
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