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KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội nghị công chức – Người lao động
Cơ quan Sở Tài nguyên và Môi trường năm 2022
Căn cứ Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính Nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập;

Căn cứ Quyết định số 1149/QĐ-TNMT-VP ngày 25 tháng 8 năm 2015 của Sở Tài nguyên và Môi trường về ban hành Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của Sở Tài nguyên và Môi trường;
Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị CBCC Cơ quan Sở năm 2022 với những nội dung cụ thể như sau:
I.  MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Phát huy dân chủ trong hoạt động của Cơ quan; quyền làm chủ của cán bộ, công chức và trách nhiệm của Lãnh đạo Cơ quan theo Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của Sở Tài nguyên và Môi trường.
- Nhằm phát huy những thành tích đã đạt được, rút kinh nghiệm, đề ra phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp hạn chế những tồn tại, thiếu sót, góp phần xây dựng cơ quan trong sạch, vững mạnh.
- Hội nghị phải gắn liền với việc đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng ủy Sở; đảm bảo tính công khai, dân chủ, minh bạch; chấp hành nguyên tắc tập trung dân chủ; phát huy vai trò của người đứng đầu Cơ quan và Ban Chấp hành Công đoàn Cơ sở thành viên Cơ quan Sở (viết tắt là Công đoàn Cơ quan Sở).
- Thông qua Hội nghị, phát động phong trào thi đua trong công chức, người lao động năm 2022 của công chức, người lao động Cơ quan Sở nhằm góp phần thực hiện công tác cải cách hành chính ngày một hiệu quả, nâng cao chất lượng phục vụ nhân dân ngày một tốt hơn.

II. NỘI DUNG
1. Thời gian: Dự kiến 8g00 ngày 31/12/2021(Thứ Sáu)
2.  Địa điểm: Hội trường Sở Tài nguyên và Môi trường
3. Đối tượng tham dự: Toàn thể công chức, người lao động Cơ quan Sở.
4. Nội dung:
- Kiểm điểm việc thực hiện các nghị quyết, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của cơ quan; kiểm điểm việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị cán bộ, công chức năm 2021 và những quy định về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan; đánh giá, tổng kết và kiểm điểm trách nhiệm của Lãnh đạo Cơ quan trong việc thực hiện kế hoạch công tác năm 2020; thảo luận, bàn biện pháp thực hiện kế hoạch công tác năm 2022 của Cơ quan;

- Lãnh đạo Cơ quan lắng nghe ý kiến đóng góp, phê bình của cán bộ, công chức; giải đáp những thắc mắc, kiến nghị của cán bộ, công chức; Bàn các biện pháp cải tiến điều kiện làm việc, nâng cao đời sống của cán bộ, công chức trong cơ quan;

- Góp ý, sửa đổi, thông qua Quy chế chi tiêu nội bộ của cơ quan Sở;

- Phát động phong trào thi đua và ký kết giao ước thi đua năm 2022 giữa Lãnh đạo Sở với Công đoàn CSTV Cơ quan Sở.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Thủ trưởng Cơ quan và Ban Chấp hành Công đoàn Cơ quan thống nhất kế hoạch và phân công trách nhiệm chuẩn bị chủ trì Hội nghị.

2. Văn phòng Sở chuẩn bị và tập hợp các báo cáo đánh giá kết quả hoạt động và báo cáo thu chi, quản lý tài chính năm 2021 của Cơ quan Sở và phương hướng, nhiệm vụ năm 2022; báo cáo kiểm điểm thực hiện Nghị quyết Hội nghị CBCC năm 2021 đối với phần thuộc trách nhiệm của chính quyền, dự thảo Quy chế chi tiêu nội bộ sửa đổi, bổ sung (nếu có).

3. Trưởng các phòng, ban phối hợp với Tổ trưởng công đoàn góp ý báo cáo, phương hướng nhiệm vụ của cơ quan, tập hợp ý kiến đề xuất, kiến nghị của cán bộ, công chức.

4. Ban Chấp hành Công đoàn Cơ quan tập hợp ý kiến đề xuất, kiến nghị của cán bộ, công chức trình bày trước Hội nghị để Lãnh đạo cơ quan giải đáp.

5. Ban Thanh tra nhân dân chuẩn bị báo cáo công tác Thanh tra nhiệm kỳ 2020 - 2021.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Hội nghị CBCC năm 2022 của Cơ quan Sở Tài nguyên và Môi trường. Đề nghị các đơn vị liên quan tổ chức và phối hợp thực hiện./.
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TỜ TRÌNH

V/v chuẩn bị các nội dung cho Hội nghị cán bộ công chức 

năm 2022 của Cơ quan Sở
	Kính gửi:
	Phó Giám đốc Sở



Căn cứ Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ quy định về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập;
Căn cứ Thông tư 01/2016/TT-BNV ngày 13 tháng 01 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ.

Văn phòng Sở đã phối hợp với BCH Công đoàn Cơ quan Sở chuẩn bị các nội dung sau:

1. Dự thảo Kế hoạch tổ chức Hội nghị cán bộ công chức năm 2022 của Cơ quan Sở (Trình ký).
2. Công văn phân công chuẩn bị Hội nghị cán bộ công chức 2022 (Trình ký).
3. Dự thảo Chương trình (Xin ý kiến)

4. Phương án nhân sự Ban Thanh tra nhân dân nhiệm kỳ mới (Xin ý kiến)

Kính trình Giám đốc Sở./.


CHÁNH VĂN PHÒNG


Huỳnh Văn Thanh


Ý KIẾN PHÓ GIÁM ĐỐC SỞ
Nơi nhận:


- Đảng ủy Sở;


- Ban Giám đốc Sở;�- Công đoàn Sở;


- Công đoàn Cơ quan Sở;


- Các Tổ công đoàn;


- Thủ trưởng các phòng Cơ quan Sở;


- Lưu VP.
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