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	ỦY BAN NHÂN DÂN 

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      

Thành phố Hồ Chí Minh, ngày     tháng 12 năm 2021  


TÓM TẮT BÁO CÁO

Tình hình thực hiện nhiệm vụ trên lĩnh vực tài nguyên môi trường năm 2021 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp năm 2022
Khối Cơ quan Sở

Qua triển khai thực hiện, Khối Cơ quan Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ trên lĩnh vực tài nguyên môi trường năm 2021 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp năm 2022, cụ thể như sau:

PHẦN 1

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ TRÊN LĨNH VỰC TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG NĂM 2021 KHỐI CƠ QUAN SỞ
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC NĂM 2021
1. Kết quả thực hiện các chương trình, đề án theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Thành phố: Đã hoàn thành 3/3 nhiệm vụ năm 2021, gồm: 

1.1. Đề án quản lý đất đai và phương hướng sử dụng đất đai hiệu quả trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh
:  

Đã triển khai thực hiện: Kế hoạch triển khai Đề án năm 2021-2022; Kế hoạch triển khai Đề án 5 năm, giai đoạn 2021-2025; Đề án “Phát triển và khai thác quỹ đất tại Thành phố Hồ Chí Minh”.
1.2. Đồ án quy hoạch xử lý chất thải rắn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2050:

Đã tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố trình Bộ Xây dựng thẩm định. Bộ Xây dựng đã gửi Đồ án đến các Bộ ngành, Ủy ban nhân dân Tỉnh Long An góp ý để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

1.3. Chương trình Giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2020-2030:
 Đã tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành Quyết về phê duyệt Chương trình Giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2020 - 2030 với 18 chỉ tiêu, 6 nhóm giải pháp và 23 nhiệm vụ cụ thể và Kế hoạch số thực hiện Chương trình Giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2020-2030 trong năm 2021.
2. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ của Ủy ban nhân dân Thành phố
2.1. Việc thực hiện 3 chỉ tiêu năm 2021: (2/3 chỉ tiêu đạt)


- Tiếp tục duy trì xử lý chất thải y tế đạt 100%: Đạt
- Duy trì tỷ lệ khu công nghiệp, khu chế xuất đang hoạt động có hệ thống xử lý nước thải tập trung đạt tiêu chuẩn môi trường Việt Nam đạt 100%: Đạt. 

- Tỷ lệ xử lý nước thải công nghiệp đạt 100%: Chỉ tiêu này chưa đạt, chỉ có 155.703,2 m3/ngày/157.006,5 m3/ngày, tương ứng 99%. 

2.2. Việc thực hiện 07 nhiệm vụ do Ủy ban nhân dân Thành phố giao tại Quyết định số 40/QĐ-UBND ngày 06 tháng 01 năm 2021: Đã cơ bản hoàn thành 6/7 nhiệm vụ:
Riêng nhiệm vụ Lập danh mục, bản đồ phân vùng hạn chế khai thác nước dưới đất trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh để triển khai Nghị định số 167/2018/NĐ-CP của Chính phủ: Do tình hình diễn biến phức tạp của dịch Covid-19 nên các công tác ngoại nghiệp liên quan đến việc đo đạc dữ liệu mực nước động trong 03 tháng liên tục vào mùa khô chưa thể triển khai thực hiện.

2.3. Kết quả thực hiện chỉ tiêu nhiệm vụ tạo nguồn thu ngân sách 3 tháng cuối năm 2021 (theo Kết luận Hội nghị lần thứ 8 của Ban Chấp hành Đảng bộ Thành phố khóa XI về kế hoạch phòng, chống dịch Covid-19 và phục hồi kinh tế). Kết quả dự kiến nguồn thu từ tiền sử dụng đất và bán đấu giá đất trong năm 2021 như sau:
- Hồ sơ xác định hệ số điều chỉnh giá đất: Hội đồng Thẩm định giá đất Thành phố đã thông qua và Ủy ban nhân dân Thành phố đã phê duyệt: 79 dự án.

- Hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính: Đã trình Hội đồng Thẩm định giá đất Thành phố và Ủy ban nhân dân Thành phố 22 hồ sơ, trong đó: 
+ Thu từ đấu giá quyền sử dụng đất 01 dự án (04 lô đất thuộc Khu đô thị mới Thủ Thiêm với giá bán khởi điểm là 5.267,5 tỷ đồng, giá trị thu thực tế (chưa có VAT) là 37.346 tỷ đồng.
+ Thu tiền sử dụng đất 24 dự án trên địa bàn thành phố với số tiền khoảng 14.188 tỷ đồng.

2.4. Kết quả tham mưu xử lý các kết luận thanh tra về Thủ Thiêm 

Đến nay đã hoàn thành cơ bản các nội dung theo Kế hoạch 821 ngày 18 tháng 9 năm 2018, Kế hoạch số 814 ngày 09 tháng 8 năm 2019 và Kế hoạch 45 ngày 15 tháng 01 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố.
3. Kết quả thực hiện chương trình công tác năm 2021
3.1. Lĩnh vực quản lý đất đai

Tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh ban hành Quyết định cho phép Sở Tài nguyên và Môi trường ủy quyền về cho 22 Chi nhánh được ký cấp và hủy Giấy chứng nhận. Tổ chức thành lập Chi nhánh Thành phố Thủ Đức trực thuộc của Văn phòng Đăng ký đất đai Thành phố.

Tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành 06 Quyết định, 01 Quy chế và 01 Phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai.
Ban hành 79 Quyết định phê duyệt, điều chỉnh, gia hạn thời gian thực hiện Dự án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư theo đề nghị của các Chủ đầu tư dự án tại địa bàn các quận - huyện và Thành phố Thủ Đức; trình Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành 05 Quyết định phê duyệt, điều chỉnh, gia hạn thời gian thực hiện dự án.

Tổ chức thẩm định và trình Ủy ban nhân dân Thành phố phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất năm 2021 của 22/22 quận - huyện và Thành phố Thủ Đức. Đang triển khai đấu thầu lựa chọn Tư vấn lập quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2025.
- Tham mưu ban hành 03 quyết định/1,85 ha giao – thuê đất.

- Tham mưu ban hành 18 quyết định/13,33 ha công nhận quyền sử dụng đất.

- Công tác thu hồi đất: Tiếp nhận nhà đất 05 khu (3,49ha); Bàn giao nhà đất 10 khu (0,55ha).
3.2. Lĩnh vực đo đạc, bản đồ, viễn thám và xây dựng cơ sở dữ liệu thông tin địa lý: Đang thực hiện 02 nhiệm vụ
(1) Xây dựng cơ sở dữ liệu nền thông tin địa lý tỷ lệ 1/2.000, 1/5.000 khu vực Thành phố Hồ Chí Minh:.

(2) Ứng dụng công nghệ viễn thám phục vụ quản lý nhà nước và phát triển kinh tế - xã hội.

Ngoài ra, công tác thống kê đất đai năm 2020 đã cơ bản hoàn thành khối lượng công việc được giao.

3.3. Lĩnh vực quản lý môi trường

Đã tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành 04 Quyết định và 01 Quy chế phối hợp quản lý chất thải rắn xây dựng trên địa bàn thành phố.
Tiếp tục đẩy mạnh việc triển khai thực hiện Chỉ thị 19-CT/TU ngày 19 tháng 10 năm 2018 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện Cuộc vận động “Người dân Thành phố Hồ Chí Minh không xả rác ra đường và kênh rạch, vì Thành phố sạch và giảm ngập nước” với nhiều kết quả đạt được. 

Công tác quản lý chất thải rắn sinh hoạt:
Thực hiện quản lý, thu gom, xử lý chất thải rắn sinh hoạt, với tổng khối lượng thu gom, xử lý chất thải rắn sinh hoạt từ ngày 31 tháng 12 năm 2020 đến ngày 30 tháng 11 năm 2021 là: 2.851.807,43 tấn, trung bình 8.512,85 tấn/ngày.
Công tác quản lý chất thải nguy hại: Xử lý khoảng 24.694,5 tấn (từ ngày 01 tháng 6 năm 2020, xã hội hóa hoàn toàn công tác thu gom, xử lý chất thải y tế). 
Tiếp tục triển khai kêu gọi đầu tư dự án xử lý chất thải rắn – chuyển đổi công nghệ xử lý chất thải rắn các nhà máy hiện hữu và dự án cải tạo, xử lý bãi chôn lấp (BCL) Đông Thạnh, Gò Cát: 
Thực hiện tốt các nội dung:
- Chương trình giảm sử dụng túi nylon khó khân hủy – chống rác thải nhựa: 
- Quản lý chất thải rắn công nghiệp thông thường và hoạt động tái chế.

- Quản lý nghĩa trang, hỏa táng. 

- Quản lý bùn thải: 

- Công tác quản lý hệ thống thông tin dữ liệu môi trường
3.4. Lĩnh vực tài nguyên nước 

- Công tác cấp phép thăm dò, khai thác nước dưới đất: Đã thẩm định và cấp 08/09 giấy phép thăm dò khai thác nước dưới đất, 44/107 hồ sơ cấp phép khai thác nước dưới đất; 01/07 hồ sơ tiếp nhận cấp giấy phép hành nghề khoan nước dưới đất; 40/61 hồ sơ gia hạn khai thác nước dưới đất.

- Công tác cấp giấy phép gia hạn xả nước thải vào nguồn nước: Thẩm định và cấp phép gia hạn xả nước thải vào nguồn nước 75/137 hồ sơ; cấp giấy phép xả nước thải vào nguồn nước 246/359 hồ sơ.
- Đã thẩm định và phê duyệt 301/309 hồ sơ tính tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước, nộp ngân sách xấp xỉ 29.250.000.000 đồng; phê duyệt 24/26 hồ sơ vùng bảo hộ vệ sinh khu vực lấy nước sinh hoạt.

3.5. Lĩnh vực khí tượng thủy văn và biến đổi khí hậu

Đã tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành (1) Kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh; (2) Quyết định phê duyệt Báo cáo kết quả Đánh giá khí hậu Thành phố Hồ Chí Minh, (3) Quyết định về phương án phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả động đất, sóng thần trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.

Tổ chức 4 lớp tập huấn trực tuyến cho lực lượng tuyên truyền viên nòng cốt các Sở ban ngành, Ủy ban nhân dân các quận - huyện, các hội, đoàn thể; báo cáo kết quả 2 năm (2020-2021) của Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu trên địa bàn thành phố.
3.6. Công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành

Đã lập Kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2021.

Trong năm 2021, xử phạt hành chính 113 đơn vị với tổng số tiền là 5.535.000.000 đồng (trong đó lĩnh vực đất đai: 76 đơn vị; lĩnh vực môi trường, tài nguyên nước và khoáng sản: 37 đơn vị). Thực hiện tiếp công tác tiếp công dân: tiếp 176 lượt. Giải quyết 537 hồ sơ khiếu nại, tố cáo (đất đai: 512 hồ sơ, môi trường: 25 hồ sơ). Ban hành Kế hoạch số 6370/KH-STNMT-TTr ngày 11 tháng 10 năm 2021 kiểm tra các dự án được Nhà nước giao đất, cho thuê đất có dấu hiệu không đưa đất vào sử dụng, chậm đưa đất vào sử dụng trên địa bàn thành phố.
3.7. Lĩnh vực công nghệ thông tin ngành tài nguyên và môi trường

Đã hoàn thành triển khai hạng mục “Xây dựng cổng dịch vụ và cung cấp thông tin, dữ liệu về tài nguyên và môi trường”.
Tiếp tục thực hiện các nội dung liên quan đến Đề án đô thị thông minh và liên quan đến chương trình chuyển đổi số.

3.8. Công tác cải cách hành chính 

- Sửa đổi, bổ sung 03 thủ tục lĩnh vực khí tượng thủy văn (theo Quyết định số 1459/QĐ-UBND ngày 29 tháng 4 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố). 

- Công bố mới 06 thủ tục và sửa đổi, bổ sung 04 thủ tục lĩnh vực biển và hải đảo (theo Quyết định số 3813/QĐ-UBND ngày 08 tháng 11 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố). 

- Sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ 05 thủ tục lĩnh vực tài nguyên nước, lĩnh vực khoáng sản, lĩnh vực đo đạc bản đồ thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở.

Ngoài ra, một số thủ tục vẫn đang tiếp tục rà soát để trình: 

- Đối với các TTHC lĩnh vực môi trường.

- Đối với 32 TTHC đất đai cấp xã. 

- Đối với các TTHC thuộc lĩnh vực đất đai đối với tổ chức.  

Đã tham mưu trình công bố 128 thủ tục hành chính (03 thủ tục đề nghị bãi bỏ do hết hiệu lực, còn 121 thủ tục), còn 52 thủ tục đang trong giai đoạn thực hiện, rà soát, phối hợp; tổng số thủ tục dự kiến công bố là 182 thủ tục. 

 3.9. Công tác phòng, chống dịch Covid-19
3.9.1. Về thực hiện các nhiệm vụ phòng, chống dịch do Ủy ban nhân dân Thành phố giao

3.9.1.1. Về công tác xử lý chất thải phát sinh do dịch Covid-19: Đã nghiên cứu, đề xuất và triển khai các giải pháp trọng tâm như sau:
a) Điều phối các đơn vị thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải y tế

Đã điều động 04 đơn vị tham gia thực hiện thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải y tế tại các khu cách ly tập trung và bệnh viện dã chiến, với tổng công suất xử lý (đốt trong các lò đốt CTNH) của 04 đơn vị: 159 tấn/ngày; tổng số phương tiện tham gia thu gom, vận chuyển: 114 phương tiện các loại; tổng số công nhân tham gia thu gom, vận chuyển, xử lý: 717 người.

b) Tổ chức tốt công tác giám sát, xử lý thông tin 

c) Tổ chức cung cấp trang thiết bị lưu chứa chất thải.
3.9.1.2.Về công tác hỏa táng thi hài bệnh nhân Covid-19. Sở Tài nguyên và Môi trường đã đề xuất:

(1) Về kế hoạch phối hợp xử lý, hỏa táng thi hài nhiễm Covid-19

(2) Xây dựng chi phí xử thi hài nhiễm Covid-19

(3) Tham mưu việc tiếp nhận các lò hỏa táng
3.9.2. Sở đã triển khai công tác phòng, chống dịch Covid-19 tại đơn vị. 
PHẦN 2
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP NĂM 2022 
KHỐI CƠ QUAN SỞ
I. NHÓM NHIỆM VỤ THỨ NHẤT: CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19 GẮN VỚI PHỤC HỒI, PHÁT TRIỂN KINH TẾ (6 nhiệm vụ và giải pháp)


(1) Phối hợp chặt chẽ với các đơn vị liên quan xác định các quỹ đất sạch có vị trí gần các khu công nghiệp tập trung. 


(2) Chủ động rà soát khó khăn, vướng mắc trong thủ tục giao, thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất để đề xuất các giải pháp tháo gỡ.


(3) Kịp thời hỗ trợ doanh nghiệp hoàn thiện hồ sơ, tổng hợp trình Hội đồng Thẩm định giá đất Thành phố thẩm định đối với các hồ sơ đủ điều kiện; trình Ủy ban nhân dân Thành phố phê duyệt giá theo quy định.


(4) Xây dựng kế hoạch quản lý rác thải y tế giai đoạn bình thường mới. Tiếp tục phối hợp giải quyết các vấn đề phát sinh trong thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải y tế nguy hại phát sinh do dịch Covid-19 đảm bảo an toàn, bảo vệ môi trường.

(5) Theo dõi, điều phối, giám sát các đơn vị xử lý chất thải y tế nguy hại đang thực hiện tại các khu cách ly, bệnh viện dã chiến, bệnh viện điều trị bệnh Covid-19 bảo đảm thu gom và xử lý triệt để, không trạng ùn ứ, tồn đọng, đảm bảo an toàn và bảo vệ môi trường.


(6) Tiếp tục xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ chuyên môn phù hợp với công tác phòng chống dịch Covid-19. 
II. NHÓM NHIỆM VỤ THỨ HAI: VIỆC THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHUYÊN MÔN (03 nhóm nhiệm vụ và giải pháp)

2.1. Về công tác xây dựng cơ chế, chính sách pháp luật đất đai (05 nhiệm vụ):

(1) Tham gia góp ý sửa Luật Đất đai năm 2013.

(2) Thực hiện các nội dung của Kế hoạch triển khai Đề án “Quản lý đất đai và phương hướng sử dụng đất đai hiệu quả trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh” năm 2021-2022.

(3) Thực hiện giao đất - cho thuê đất đối với đất đường, kênh - rạch do Nhà nước quản lý trong quy hoạch thực hiện dự án theo quy định tại Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ.

(4) Trình Kế hoạch sử dụng đất 5 năm 2021 – 2025 trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh. Mục đích: Để thông qua các chỉ tiêu sử dụng đất phân bổ để triển khai thực hiện cho từng năm (từ năm 2021 đến năm 2025).

(5) Trình Phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai thời kỳ 2021 – 2030 để thông qua chỉ tiêu sử dụng đất thời kỳ 2021 – 2030, phân khai đến đơn vị hành chính cấp huyện.

2.2. Về công tác quản lý đất đai (04 nhiệm vụ):

(1) Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 54/2017/QH14 của Quốc hội đối với nội dung thí điểm cho Thành phố Hồ Chí Minh được chuyển mục đích sử dụng đất lúa trên 10ha và thực hiện tổng kết 03 năm thực hiện Nghị quyết.

(2) Tham mưu cho Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành Quyết định quy định về hệ số điều chỉnh giá đất để lập phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư lấy ý kiến người dân có đất thu hồi trên địa bàn thành phố cho các dự án có bồi thường, hỗ trợ và tái định cư năm 2022 trên toàn địa bàn thành phố. 

(3) Tiếp thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 14 tháng 10 năm 2020 của BCH Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh khóa X về tập trung đầu tư xây dựng hoàn thành Khu Đô thị mới Thủ Thiêm trước năm 2030.
(4) Thực hiện công tác Thống kê đất đai năm 2021 trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh. Rà soát, đề xuất bổ sung các thủ tục hành chính đáp ứng yêu cầu thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4. Trình 13 thủ tục hành chính về đất đai có thể kết hợp để rút ngắn thời gian giải quyết hồ sơ nhằm hỗ trợ cho doanh nghiệp và người dân phục hồi kinh tế trong tình hình dịch bệnh.

2.3. Về công tác môi trường (07 nhiệm vụ):

 (1) Tập trung hoàn thành theo đúng tiến độ các chỉ tiêu của chương trình hành động của Thành ủy và Ủy ban nhân dân Thành phố về Giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2021 – 2030, Nghị quyết số 03/NQ-HĐND ngày 11 tháng 6 năm 2017 về công tác bảo vệ môi trường đô thị, khu dân cư và quản lý chất thải rắn trên địa bàn thành phố. Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 19-CT/TU của Thành ủy về Cuộc vận động người dân thành phố không xả rác ra đường và kênh rạch và các chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố về vấn đề quản lý chất thải rắn.

(2) Tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố công bố và triển khai Quy hoạch xử lý chất thải rắn Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2050 ngay sau khi Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.  

(3) Tiếp tục duy trì xử lý chất thải y tế và chất thải công nghiệp đạt 100%. 

(4) Thực hiện công tác lập đề xuất kêu gọi đầu tư dự án xử lý rác bằng công nghệ đốt rác phát điện và dự án cải tạo xử lý các bãi chôn lấp (Gò Cát, Đông Thạnh) (Ủy ban nhân dân Thành phố đã chỉ đạo tại Thông báo số 415/TB-VP ngày 21 tháng 5 năm 2021).

(5) Theo dõi, hỗ trợ, hướng dẫn và kiểm tra, giám sát Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và các quận - huyện: tổ chức thực hiện công tác phân loại chất thải rắn tại nguồn; triển khai một số mô hình thu gom nhóm chất thải có khả năng tái sử dụng, tái chế trên địa bàn quận, huyện; công tác quét dọn vệ sinh, thu gom, vận chuyển chất thải rắn trên địa bàn quận, huyệ; triển khai giá dịch vụ; triển khai Kế hoạch tăng cường quản lý, tái sử dụng, tái chế, xử lý và giảm thiểu chất thải nhựa trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh, triển khai công tác quản lý chất thải rắn cồng kềnh trên địa bàn quận, huyện; triển khai giá dịch vụ thu gom - vận chuyển và xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn thành phố theo quy định hiện hành. 

(6) Tiếp tục triển khai nhóm giải pháp xử lý chất thải rắn theo định hướng tăng cường xử lý rác thải sinh hoạt bằng công nghệ đốt phát điện và tái chế đến năm 2025 đạt ít nhất 80%, hướng tới 2030 đạt 100%. 
(7) Hoàn thiện và trình ban hành Bộ đơn giá hoạt động quan trắc và phân tích môi trường trên địa bàn thành phố. 
4. Về cải cách hành chính trong năm 2022, tập trung vào công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà cho người dân mua nhà tại các dự án theo Kế hoạch số 6707/KH-STNMT-VPĐK ngày 19 tháng 10 năm 2021 của Sở Tài nguyên và Môi trường./.
SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
DỰ THẢO








� Quyết định số 539/QĐ-UBND ngày 17 tháng 02 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố về phê duyệt Đề án 
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