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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ quý I và phương hướng công tác

quý II năm 2021 của Đảng bộ Sở
I. TÌNH HÌNH TƯ TƯỞNG CÁN BỘ, ĐẢNG VIÊN, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC, NGƯỜI LAO ĐỘNG
Trong thời gian qua, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong Đảng bộ Sở luôn đồng tình với sự đổi mới trong lãnh đạo, chỉ đạo của Trung ương, ủng hộ thành công của các hoạt động đối ngoại của Đảng và Nhà nước ta. 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ QUÝ I NĂM 2021

1. Lãnh đạo các chi bộ thực hiện nhiệm vụ chính trị
- Đảng ủy Sở đã lãnh đạo tổ chức tổng kết công tác chuyên môn, tổng kết công tác xây dựng Đảng năm 2021, đồng thời cũng đã lãnh đạo thực hiện chủ đề “Năm xây dựng chính quyền đô thị và cải thiện môi trường đầu tư gắn với 20 chỉ tiêu và 9 nội dung trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội thành phố năm 2021. Sau đại hội Đảng bộ các cấp, Đảng ủy Sở cũng đã ban hành Chương trình làm việc, quy chế hoạt động, quy chế phối hợp công tác của Ban Chấp hành, ban hành các chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp
…
- Đảng ủy Sở cũng đã ban hành Nghị quyết số 17-NQ/ĐU ngày 22/02/2021 về lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2020 của Đảng bộ Sở, Chương trình công tác năm 2021 của Đảng bộ Sở số 06-CTr/ĐU ngày 01/3/2021 và quán triệt thực hiện ở các chi bộ trực thuộc với lộ trình cụ thể theo những nhiệm vụ được Thành ủy và Ủy ban nhân dân thành phố giao cho, trong đó đặt trọng tâm việc thực hiện các chương trình liên quan đến quản lý chuyên môn của Sở.
- Căn cứ Quyết định số 40/QĐ-UBND ngày 06 tháng 01 năm 2021 của Ủy ban nhân dân thành phố và Quyết định số 94/QĐ-STNMT-KHTC và Quyết định số 115/QĐ-STNMT-KHTC ngày 04 tháng 02 năm 2021, đến ngày 08/4/2021, có 35/88 nhiệm vụ cơ bản hoàn thành, đạt tỷ lệ 40%
. Qua tổng hợp báo cáo kết quả, rà soát tiến độ thực hiện các nhiệm vụ được giao, nhận thấy một số nhiệm vụ chậm tiến độ, nhất là việc xây dựng, hoàn thiện các phương án dự toán để làm cơ sở triển khai các bước tiếp theo như: phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu, tổ chức lựa chọn nhà thầu, đàm phán ký kết hợp đồng. Có 01 nhiệm vụ “Điều chỉnh, bổ sung các tuyến đường trong bảng giá các loại đất trên địa bàn TP.HCM năm 2021, thuộc giai đoạn 2020 – 2024” được Ủy ban nhân dân thành phố giao trình trong quý I năm 2021 nhưng đến nay chậm trình (do chờ ý kiến của Sở Tài chính).
2. Lãnh đạo thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII về công tác xây dựng đảng
2.1. Việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII

Ban Thường vụ Đảng ủy Sở đã lãnh đạo, chỉ đạo, định hướng những nhiệm vụ, giải pháp cần tập trung để khắc phục những việc còn tồn tại, hạn chế, khuyết điểm trên các mặt công tác xây dựng Đảng của Đảng bộ Sở qua kiểm điểm tự phê bình và phê bình năm 2020, đánh giá chất lượng tổ chức đảng, đảng viên năm 2020, nắm chắc tình hình các chi bộ, kiểm tra, giám sát, hỗ trợ, hướng dẫn giúp khắc phục những tồn tại, hạn chế của các chi bộ trực thuộc; tập trung thực hiện các nhóm nhiệm vụ, giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả công tác, xây dựng, chỉnh đốn Đảng; đồng thời chỉ đạo cấp ủy các chi bộ xây dựng kế hoạch, đề ra các giải pháp khắc phục hạn chế, khuyết điểm gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII. 
2.2. Công tác chính trị, tư tưởng; thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết 35-NQ/TW của Bộ Chính trị và Đề án 05-ĐA/TU của Ban Thường vụ Thành ủy 

- Tiếp tục duy trì thực hiện việc đăng ký rèn luyện, tu dưỡng theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trở thành công việc thường xuyên, quan trọng, thiết thực của từng cán bộ, đảng viên, tiếp tục làm chuyển biến nhận thức và hành động
- Thực hiện Nghị quyết 35-NQ/TW của Bộ Chính trị về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới, Đảng ủy Sở đã quán triệt sâu sắc đến toàn thể đảng viên, cán bộ công chức nhận thức, nắm rõ quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp để thực hiện Nghị quyết có hiệu quả, gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị tại đơn vị. Thực hiện đồng bộ, toàn diện các nhiệm vụ, giải pháp, gắn kết chặt chẽ giữa “xây” và “chống”, trong đó “xây” là cơ bản, “chống” phải quyết liệt, hiệu quả. Tăng cường trách nhiệm giữ nghiêm kỷ luật kỷ cương, bảo mật thông tin đối với các vấn đề chính trị, quan trọng, phức tạp thuộc thẩm quyền giải quyết của đơn vị; chấp hành nghiêm quy định về phát ngôn và bảo vệ bí mật của Đảng và Nhà nước. 
- Lãnh đạo thực hiện tốt công tác tiếp công dân theo quy định, kịp thời giải quyết những vấn đề bức xúc, đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người dân, kiên quyết xử lý nghiêm và kịp thời những cán bộ, đảng viên sai phạm và có những biểu hiện suy thoái; kiên quyết không đưa vào quy hoạch, không bổ nhiệm những cán bộ đảng viên thiếu gương mẫu trong sinh hoạt đảng, trong thực hiện các nhiệm vụ đảng viên, có biểu hiện suy thoái.

3. Công tác tổ chức, cán bộ và đảng viên

3.1. Công tác tổ chức

· Đảng ủy Sở đã lãnh đạo thực hiện tốt công tác tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức cho các cấp ủy về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc phát triển đảng viên mới ở chi bộ để lãnh đạo chính quyền hoàn thành các nhiệm vụ chính trị được giao.

· Đối với quần chúng, các cấp ủy đảng cũng đã tổ chức tuyên truyền, giáo dục làm cho cán bộ, đảng viên nhận thức rõ hơn về phương châm, phương hướng, tiêu chuẩn, điều kiện để được đứng vào hàng ngũ của Đảng giúp các cá nhân ưu tú có điều kiện thể hiện bản thân và phát huy năng lực của mình. Đồng thời, đối với các chi bộ không còn nguồn kết nạp, Đảng ủy Sở cũng chỉ đạo cấp ủy chi bộ tạo điều kiện cho quần chúng phấn đấu để rèn luyện bản thân. Việc chỉ đạo sâu sát, kịp thời giúp cho tất cả các chi bộ đều có đảng lãnh đạo chính quyền một cách tập trung và dân chủ.

3.2. Công tác cán bộ

Đảng ủy Sở đã lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện việc luân chuyển và chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ nhằm tạo điều kiện rèn luyện, bồi dưỡng, thử thách cán bộ, đặc biệt là cán bộ trẻ, có triển vọng; giúp cán bộ trưởng thành, vững vàng hơn, đáp ứng yêu cầu cán bộ trước mắt và lâu dài tạo bước đột phá góp phẩn đổi mới sâu sắc công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ lãnh đạo, quản lý. 

3.3. Công tác đảng viên

Hằng năm, Đảng bộ Sở đều xây dựng kế hoạch phát triển đảng viên mới
 của toàn Đảng bộ cũng như theo dõi, giám sát việc thực hiện tại các chi bộ. Đối với các chi bộ có phân công đảng viên phụ trách, chú trọng khâu tạo nguồn, bồi dưỡng kết nạp, giao nhiệm vụ cho quần chúng ưu tú để rèn luyện, thử thách. 

2.4. Công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng

- Căn cứ Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Sở lần thứ IV nhiệm kỳ 2020 - 2025; Chương trình kiểm tra giám sát của Khối, Đảng ủy Sở cũng đã ban hành các chương trình kiểm tra, giám sát của Đảng ủy Sở
.

 - Đảng ủy Sở đã chỉ đạo Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Sở tăng cường các giải pháp hướng dẫn, các chi bộ thực hiện công tác kiểm tra, giám sát, tập trung kiểm tra, giám sát đối với những lĩnh vực trọng tâm, nắm chắc tình hình, kịp thời tham mưu, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc để tạo điều kiện cho cấp ủy và Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy hoàn thành tốt nhiệm vụ.
- Chủ động giải quyết, xử lý thông tin phản ánh theo Quy định số 1374-QĐ/TU ngày 01 tháng 12 năm 2017 của Ban Thường vụ Thành ủy về quy trình giải quyết thông tin phản ánh liên quan các tập thể, cá nhân suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, vi phạm quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước.
2.5. Công tác chính trị nội bộ

Ban Thường vụ Đảng ủy Sở lãnh đạo cấp ủy các chi bộ trực thuộc quan tâm thực hiện Quy định của Bộ Chính trị về tăng cường công tác bảo vệ chính trị nội bộ trong tình hình hiện nay; tiếp tục phối hợp với Tổ Bảo vệ chính trị nội bộ - Ban Tổ chức Đảng ủy Khối cung cấp hồ sơ để phục vụ công tác sưu tra. Ngoài ra, Đảng ủy Sở cũng quán triệt toàn thể đảng viên thực hiện nghiêm túc việc báo cáo Đảng ủy Sở khi đảng viên đi nước ngoài. 

2.6. Công tác dân vận và lãnh đạo các đoàn thể

2.6.1. Công tác dân vận

Ban Thường vụ Đảng ủy Sở đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo
 thực hiện công tác dân vận bám sát nhiệm vụ chính trị tại đơn vị đúng các chủ trương chỉ đạo của Trung ương, Thành ủy và Đảng ủy Khối; chủ động nắm bắt tình hình tư tưởng chính trị của toàn thể đảng viên trong Đảng bộ Sở để có biện pháp giải quyết phù hợp, kịp thời, hiệu quả. 

 2.6.2. Lãnh đạo hoạt động các đoàn thể

- Đảng ủy Sở đã quan tâm và tạo điều kiện các Đoàn thể của Sở phát huy vai trò trách nhiệm trong tổ chức các hoạt động của Đoàn thể cũng như tham gia góp ý xây dựng Đảng và chính quyền. Hàng năm, đều chỉ đạo các đoàn thể, cấp ủy các chi bộ tiếp tục bồi dưỡng tạo nguồn kết nạp đảng để đạt chỉ tiêu trong năm và cả nhiệm kỳ.

- Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt hoạt động Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Hội Cựu chiến binh, qua đó các Đoàn thể đã tích cực tham gia công tác xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền tại Sở, góp phần hoàn thành nhiệm vụ chính trị đơn vị.

III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM QUÝ II NĂM 2021

1. Chuẩn bị nội dung phục vụ kỳ họp lần thứ 25 của Hội đồng nhân dân Thành phố. 

Ngày 30 tháng 3 năm 2021, Ủy ban nhân dân Thành phố có Công văn số 881/UBND-TH về việc chuẩn bị các nội dung phục vụ kỳ họp lần thứ 25 của Hội đồng nhân dân dân Thành phố khóa IX, nhiệm kỳ 2016-2021, Bí thư Đảng ủy Sở, Giám đốc Sở yêu cầu Trưởng các phòng, đơn vị chuẩn bị chu đáo các nội dung thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân theo chỉ đạo tại văn bản số 881/UBND-TH nêu trên, gồm: Phòng Quản lý đất; Phòng Quản lý Chất thải rắn; Phòng Tài nguyên nước, Khoáng sản và Biển đảo; Chi cục Bảo vệ môi trường.

2. Cấp ủy các chi bộ cần chủ động bám sát sự lãnh đạo, chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ chính trị do các cấp lãnh đạo giao theo kế hoạch công tác 2021 đã ban hành. 

3. Ban hành Nghị quyết lãnh đạo việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng ủy, Ban Giám đốc Sở đối với các nhiệm vụ cấp bách cần tập trung triển khai trong quý II/2021 theo chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân thành phố giao cho để thực hiện có hiệu quả chủ đề năm 2021 “Năm xây dựng chính quyền đô thị và cải thiện môi trường đầu tư”:
· Về thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-CP ngày 09/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc cho phép áp dụng thí điểm cơ chế quy trình đặc thù để rút ngắn thời gian thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư và bàn giao mặt bằng dự án có thu hồi đất trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.

· Về thực hiện Nghị quyết 54/2017/QH14 ngày 24/11/2017 của Quốc hội về thí điểm cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hồ Chí Minh.
· Về giải quyết các vướng mắc trong việc thi hành nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của chính phủ

· Về thực hiện chỉ thị số 19-CT/TU ngày 19/10/2018 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện cuộc vận động “người dân thành phố hồ chí minh không xả rác ra đường và kênh rạch, vì thành phố sạch và giảm ngập nước”.
· Chương trình giảm ô nhiễm môi trường.
· Đề án quản lý đất đai và phương hướng sử dụng đất đai hiệu quả trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.
· Đồ án quy hoạch xử lý chất thải rắn Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2050.

4. Trong công tác xây dựng Đảng, Đảng ủy và Bí thư các chi bộ cần tập trung bám sát lãnh đạo:
· Việc lãnh đạo thực hiện hiệu quả 02 chương trình trọng tâm
 Đảng bộ Khối Dân - Chính - Đảng.
· Thực hiện nghiêm túc, bảo đảm theo tinh thần của Chỉ thị 10, dần nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. Đối với công tác sinh hoạt đảng định kỳ.
· Chú trọng thực hiện hiệu quả công tác dân vận; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính giảm phiền hà cho doanh nghiệp, người dân; thực hiện nề nếp, chất lượng công tác tiếp xúc đối thoại trực tiếp với nhân dân của cán bộ chủ chốt; nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, thanh tra công vụ; nâng cao trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong phục vụ nhân dân; trọng tâm giám sát công tác cải cách hành chính, thái độ và tinh thần phục vụ nhân dân; thực hiện nghiêm túc quy chế dân chủ ở cơ sở tại đơn vị.

· Quan tâm bồi dưỡng và có kế hoạch phát triển ngay từ đầu năm để bảo đảm chỉ tiêu kết nạp trong năm, không để dồn đến cuối năm thực hiện.

· Tập trung kiểm tra, giám sát các nội dung: vai trò lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ chính trị gắn với việc thực hiện chương trình, đề án theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XI nhiệm kỳ 2020 – 2025.
· Giao Trưởng các Đoàn thể của Sở tiếp tục tham mưu cho Ban Thường vụ Đảng ủy Sở các chương trình công tác, chương trình liên tịch của năm và cả nhiệm kỳ để phát huy hiệu quả hoạt động các đoàn thể, tập trung các hoạt động gắn với chuyên môn, nghiệp vụ của ngành, lĩnh vực hoạt động của mình.
Trên đây là một số nội dung kết quả thực hiện nhiệm vụ quý I năm 2021 và phương hướng công tác quý II mà Đảng ủy Sở cần tập trung triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:                                                                 

- ĐUK DCĐTP;                                          

- BCH Đảng bộ Sở;
- Các chi bộ trực thuộc;
- Các đoàn thể Sở;

- Lưu.                                                                            
	T/M ĐẢNG ỦY

BÍ THƯ





Nguyễn Toàn Thắng
DỰ THẢO








� Chương trình làm việc toàn khóa của Ban Chấp hành Đảng bộ Sở nhiệm kỳ 2020 - 2025�; Phân công công tác các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đảng bộ Sở khóa IV, nhiệm kỳ 2020 - 2025�; Quy chế làm việc của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ và Thường trực Đảng ủy Sở Tài nguyên và Môi trường nhiệm kỳ IV (2020 - 2025)�; Quy chế phối hợp công tác giữa Đảng ủy Sở Tài nguyên và Môi trường với Ban Giám đốc Sở, Lãnh đạo các phòng, ban, đơn vị trực thuộc và các Đoàn thể của Sở�; Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối Dân - Chính - Đảng lần thứ III và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Thành phố lần thứ XI nhiệm kỳ 2020 – 2025.





� - Lĩnh vực đất đai, công nghệ thông tin: 12/33 nhiệm vụ cơ bản hoàn thành (đạt tỷ lệ 36%);


- Lĩnh vực môi trường: 23/55 nhiệm vụ cơ bản hoàn thành (đạt tỷ lệ 42%).


� Trong quý 1 năm 2021, Đảng bộ Sở đã kết nạp được 05 đảng viên mới nâng tổng số đảng viên toàn Đảng bộ là 294 đảng viên; thực hiện đảm bảo quy định việc tiếp nhận chuyển sinh hoạt đảng, xét công nhận đảng viên chính thức, phát thẻ đảng viên. Chỉ đạo cấp ủy các chi bộ trực thuộc thực hiện nghiêm việc chuyển sinh hoạt đảng theo quy định đối với đảng viên đã nghỉ hưu, nghỉ việc; hướng dẫn rà soát nguồn cảm tình Đảng, xây dựng kế hoạch chỉ tiêu phát triển Đảng năm 2021 và rà soát danh sách đảng viên dự bị đến hạn xét công nhận chính thức để hạn chế việc xét chậm theo quy định.


- Trong quý 1 năm 2021, Đảng ủy Sở đã tổ chức xác minh lý lịch cho 04 cảm tình Đảng, lấy ý kiến nhận xét tham gia sinh hoạt nơi cư trú của 03 đảng viên dự bị để chuẩn bị chuyển đảng chính thức, giới thiệu sinh hoạt nơi cư trú cho 06 đồng chí, làm thủ tục chuyển sinh hoạt đảng đi nơi khác cho 03 đồng chí, chuyển sinh hoạt đảng nội bộ cho 07 đồng chí, tiếp nhận 02 đồng chí chuyển sinh hoạt đảng từ nơi khác đến, xét và đề nghị kết nạp 01 đảng viên mới, xét và đề nghị công nhận đảng viên chính thức cho 03 đồng chí, đề nghị tặng Huy hiệu 30 năm tuổi Đảng cho 01 đảng viên thuộc chi bộ Trung tâm Đo đạc Bản đồ.





� Chương trình kiểm tra giám sát toàn khóa nhiệm kỳ 2020 - 2021 của Đảng ủy Khối Dân - Chính - Đảng; Chương trình kiểm tra giám sát toàn khóa nhiệm kỳ 2020 - 2021 của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Khối Dân - Chính - Đảng; Đảng ủy Sở Tài nguyên và Môi trường và Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Sở đã ban hành Chương trình kiểm tra, giám sát toàn khóa của Đảng ủy Sở nhiệm kỳ 2020 – 2025 số 03-CTr/ĐU ngày 06/01/2021 và Chương trình kiểm tra, giám sát toàn khóa của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Sở nhiệm kỳ 2020 - 2025 số 06-CTr/UBKT ngày 16/12/2021. 


- Căn cứ Chương trình kiểm tra, giám sát toàn khóa của Ban Thường vụ Đảng ủy Sở nhiệm kỳ 2020 - 2025; Chương trình công tác năm 2021 của Đảng ủy Sở; Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2021 của Ban Thường vụ Đảng ủy Khối, Đảng ủy Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2021 số 09-CTr/ĐU ngày 18/3/2021 của Đảng ủy Sở.


- Căn cứ Chương trình kiểm tra, giám sát toàn khóa của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Sở nhiệm kỳ 2020 - 2025; Chương trình công tác năm 2021 của Đảng ủy Sở; Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2021 của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Khối, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2021 số 14-CTr/ĐU ngày 19/3/2021 của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Sở.


� - Đảng ủy Sở đã ban hành Quyết định số 08-QĐ/ĐU ngày 09/3/2021 của Ban Thường vụ Đảng ủy Sở về kiện toàn Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở Sở Tài nguyên và Môi trường và ban hành Quy chế làm việc của Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở Sở Tài nguyên và Môi trường tại Quyết định số 09-QĐ/ĐU ngày 09/3/2021 của Ban Thường vụ Đảng ủy Sở, đồng thời đã ban hành Chương trình số 32-CTr/ĐU ngày 31/3/2021 chương trình thực hiện công tác dân vận và Quy chế dân chủ cơ sở năm 2021 của Đảng bộ Sở.





- Đảng ủy Sở đã ban hành công văn số 95-CV/ĐU ngày 25/02/2021đến các chi bộ nhằm phát động, đăng ký, tổ chức thực hiện công trình thi đua “Dân vận khéo” năm 2021, đồng thời cũng đã đăng ký tham gia phong trào thi đua “Dân vận khéo” năm 2021.


� Chương trình 1: Nâng cao hiệu quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng ủy Khối và tổ chức cơ sở đảng.





Chương trình 2: Nâng cao trách nhiệm nêu gương và năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng, chất lượng đội ngũ đảng viên.
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