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NGHỊ QUYẾT

Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ công tác quý II năm 2021 
của Đảng bộ Sở Tài nguyên và Môi trường
Ngày 10 tháng 4 năm 2021, Đảng ủy Sở đã tổ chức họp Ban Chấp hành Đảng bộ Sở mở rộng để đánh giá công tác quý I đồng thời trao đổi, thảo luận và đề ra những nhiệm vụ cần tập trung thực hiện trong quý II năm 2021 của Đảng bộ Sở Tài nguyên và Môi trường. Sau Hội nghị, Ban Chấp hành Đảng bộ Sở,
QUYẾT NGHỊ
I. Thống nhất dự thảo báo cáo công tác quý I và phương hướng công tác quý II năm 2021 của Đảng bộ Sở Tài nguyên và Môi trường.

II. Bí thư các chi bộ trực thuộc căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao để khẩn trương triển khai các công việc như sau: 
1. Chuẩn bị nội dung phục vụ kỳ họp lần thứ 25 của Hội đồng nhân dân Thành phố. 

Yêu cầu Bí thư các chi bộ chuẩn bị chu đáo các nội dung thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân theo chỉ đạo tại văn bản số 881/UBND-TH nêu trên, gồm các chi bộ: Phòng Quản lý đất; Phòng Quản lý Chất thải rắn; Phòng Tài nguyên nước, Khoáng sản và Biển đảo; Chi cục Bảo vệ môi trường.
2. Đối với các nhiệm vụ cấp bách cần tập trung triển khai trong quý II/2021 theo chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân thành phố giao cho để thực hiện có hiệu quả chủ đề năm 2021 “Năm xây dựng chính quyền đô thị và cải thiện môi trường đầu tư”:

· Về thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-CP ngày 09/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc cho phép áp dụng thí điểm cơ chế quy trình đặc thù để rút ngắn thời gian thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư và bàn giao mặt bằng dự án có thu hồi đất trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh: Giao cấp ủy Chi bộ phòng Kinh tế đất triển khai thực hiện.
· Về thực hiện Nghị quyết 54/2017/QH14 ngày 24/11/2017 của Quốc hội về thí điểm cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hồ Chí Minh: Giao cấp ủy Chi bộ phòng Quản lý đất và Chi cục Bảo vệ môi trường triển khai thực hiện.
· Về giải quyết các vướng mắc trong việc thi hành nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của chính phủ: Giao cấp ủy Chi bộ phòng Quản lý đất triển khai thực hiện.
· Về thực hiện chỉ thị số 19-CT/TU ngày 19/10/2018 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện cuộc vận động “người dân thành phố hồ chí minh không xả rác ra đường và kênh rạch, vì thành phố sạch và giảm ngập nước”: Giao cấp ủy Chi bộ phòng Quản lý chất thải rắn triển khai thực hiện.
· Chương trình giảm ô nhiễm môi trường: Giao cấp ủy Chi bộ Chi cục Bảo vệ môi trường triển khai thực hiện.
· Đề án quản lý đất đai và phương hướng sử dụng đất đai hiệu quả trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh: Giao cấp ủy Chi bộ phòng Quản lý đất triển khai thực hiện.
· Đồ án quy hoạch xử lý chất thải rắn Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2050: Giao cấp ủy Chi bộ phòng Quản lý chất thải rắn triển khai thực hiện.
III. Giao cấp ủy các chi bộ trực thuộc xây dựng kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện và tổ chức phổ biến, quán triệt đến đội ngũ cán bộ, đảng viên, đoàn viên và CBCC trong cơ quan, đơn vị. Hàng tháng trong các buổi sinh hoạt định kỳ, cấp ủy chi bộ đánh giá kết quả hoạt động và phương hướng trong thời gian tới để bảo đảm Nghị quyết triển khai có hiệu quả.
IV. Giao Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Sở tham mưu Đảng ủy Sở giám sát việc thực hiện Nghị quyết chuyên đề này./.
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